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Μεθοδολογία για υπηρεσίες/διαμερίσματα επανένταξης- Μη τυπική μάθηση  

5
η
 Διακρατική Συνάντηση Workshop Booklet 4 – Περίληψη 

 
Η 5η Διακρατική συνάντηση έργου πραγματοποιήθηκε στην πόλη Subotica της Σερβίας και 

φιλοξενήθηκε από τον οργανισμό Antropos. Η Διακρατική Συνάντηση επικεντρώθηκε στο IO9 

– Μεθοδολογία για υπηρεσίες/διαμερίσματα επανένταξης- Μη τυπική μάθηση. Στην συνάντηση 

συμμετείχαν εκπρόσωποι από όλους τους φορείς-εταίρους του προγράμματος. 
 

Η ομάδα στόχου του IO9 είναι η άνθρωποι με υψηλό κίνδυνο εγκληματικότητας κρατουμένων, 

πρώην κρατουμένοι και τοξικομανείς αλλά και επαγγελματίες που εργάζονται μαζί τους. Το IO9 

είναι στοχεύει στην αναζήτηση ευκαιριών που αυξάνουν την επανένταξη και την ανεξάρτητη 

διαβίωση ανθρώπων που που έχουν μερικώς κολλήσει (ανεπίλυτη διαμονή, κρίση) αλλά έχουν 

κίνητρα για αλλαγή. Οι θεματικές του IO9 είναι: βασικές αρχές, χάρτης υπηρεσιών, εύρος 

μεθόδων και εργαλείων, οικιακούς κανόνες, κανόνες διαδικασίας, πιθανά προβλήματα και 

αντιδράσεις, λύσεις. 

Θέματα που επιλέχθηκαν από τους συνεργαζόμενους οργανισμούς: 

- AMAKA: Πραγματικές ιστορίες πρώην κρατουμένων και σχόλια από επαγγελματίες, 

συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής επηρεσιών επανένταξης στην Ελλάδα. 

- Váltó-sáv Alapítvány: Το πρόγραμμα επανένταξης του συγκροτήματος Halfway House και 

άλλα προγράμματα «ενδιάμεσων κατοικιών» στην Ευρώπη. 

- Antropos: Συνεδρίες θεραπείας με την χρήση παραμυθιού που μπορούν να διευκολύνουν την 

επανένταξη. 

- IGA: Crash Course in Cooking για τους άνδρες κατοίκους (ηλικίας μεταξύ 18 και 25 ετών) του 

Observed Home. 

      

Η συνάντηση περιελάμβανε επίσης συζητήσεις έργου σχετικά με διοικητικά, οικονομικά 

καθήκοντα, δραστηριότητες διάδοσης καθώς και την δοκιμή των IO5 και IO8 καθώς και τα 

επόμενα βήματα. 

 

Επιπλέον, έγιναν παρουσιάσεις από ειδικούς σε κοινωνικές υπηρεσίες. 

Στις 29 Σεπτεμβρίου, ο Boris Telečki, εργαζόμενος στο Centar za socijalni rad grada Subotice 

παρουσίασε το κέντρο και την υπηρεσία του για δράστες βίας μέσα σε μια σχέση. 

Το πρόγραμμα/υπηρεσία των Κέντρων δημιουργήθηκε για άνδρες δράστες ενδοοικογενειακής 

βίας και βασίστηκε στο νορβηγικό μοντέλο ATV που εστιάζει στις βίαιες πράξεις, την ευθύνη 

και τις συνέπειες των βίαιων πράξεων ενώ έχει θεραπευτικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Το 

πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του κέντρου υποστήριξης και 

συμβουλευτικής οικογένειας και αποτελούνταν από 24 συνεδρίες, που εργάζονταν σε 8 θέματα 

σε διάστημα 6 μηνών, προγραμματίζονται 3 συνεδρίες για κάθε θέμα. Αυτού του είδους οι 

συνεδρίες θεωρούνται φθηνότερες και πιο αποτελεσματικές από τη φυλάκιση. Μετά την 

παρουσίαση ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση και ερωτήσεις. 

 

Η δεύτερη παρουσίαση έγινε από την Dragana Bošnjak με τίτλο «Μιλάμε πια;» Μοιράστηκε τις 

εμπειρίες της με τους κύκλους γυναικών και το κίνητρο που την ώθησε να δημιουργήσει τον 

δικό της κύκλο γυναικών. 



 

 

Οι συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν σε μια ευχάριστη τοποθεσία όπου δεν υπήρχαν 

περισπασμοί από το εξωτερικό. Οι κανόνες τέθηκαν στην αρχή και οι συνεδρίες ήταν 

εμπιστευτικές. Φέτος, τον Μάιο, ολοκλήρωσε την εκπαίδευση στον συντονισμό κύκλων 

γυναικών (αυτογνωσίας). Κατά τη γνώμη της το πιο δύσκολο πράγμα είναι να ξεκινήσεις, να 

φτιάξεις μια ομάδα. Γιατί; Επειδή, εξακολουθούν να υπάρχουν στερεότυπα γύρω από οτιδήποτε 

έχει να κάνει με την αναζήτηση βοήθειας ή την προσωπική ανάπτυξη με τη βοήθεια άλλων. Η 

Dragana πρόσθεσε επίσης ότι αυτή η μορφή θεραπείας τέχνης μπορεί να είναι ένα θαυμάσιο 

εργαλείο για την επίτευξη των στόχων IO6 του έργου UNLOCKED. Η εργασία με τα θέματα ή 

τις πλοκές των παραμυθιών βασίζεται στη φαντασία, στους προσωπικούς συνειρμούς, στο 

εσωτερικό σύστημα αξιών, δεν απαιτεί προηγούμενη γνώση κανενός είδους, αφού οι γυναίκες 

των περιθωριοποιημένων ομάδων συνήθως εγκαταλείπουν νωρίς το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Μπορούν να συμβάλουν στην ανάπτυξη μιας πιο θετικής εικόνας για τον εαυτό τους, στην 

τόνωση της αυτοπεποίθησης, στην ενίσχυση της αίσθησης του ανήκειν σε μια ομάδα, μια 

κοινότητα. 

 

Στις 30 Σεπτεμβρίου, η Lívia Joó Horti, ψυχολόγος, πραγματοποίησε μια παρουσίαση σχετικά 

με την προετοιμασία παιδιών/ νέων και δασκάλων για την πρόληψη και την αναγνώριση της 

ενδοοικογενειακής βίας. Θεωρήσαμε αυτή την παρουσίαση σημαντική, επειδή αποδείχθηκε 

στατιστικά ότι οι ίδιοι οι δράστες σεξουαλικών εγκλημάτων ήταν θύματα σεξουαλικής και 

άλλων μορφών κακοποίησης. Θέλαμε να συμβάλουμε στην ελαχιστοποίηση του κύκλου. 

 

Στο δεύτερο μισό της ημέρας οι συμμετέχοντες επισκέφτηκαν το Furioso Adventure Park στο 

Šupljak (http://www.furioso.rs/index.php?lang=en). Κατά τη διάρκεια της βόλτας με την άμαξα, 

ο ιδιοκτήτης του πάρκου περιπέτειας παρουσίασε το έργο GreenZone που ξεκίνησε την 

01/01/2022 και θα ολοκληρωθεί στις 31/12/2022. Το έργο είναι η σύμπραξη δύο πολύ 

διαφορετικών οργανισμών (οι δραστηριότητες του Váltó-sáv Alapitvány περιλαμβάνουν τη 

συνεργασία με κρατούμενους και πρόσφατα αποφυλακισμένους, βοηθώντας τη διαδικασία 

επανένταξής τους ενώ η Udruženje Građana Ostorka ασχολείται με τον οικοτουρισμό) και 

στοχεύει στην επέκταση των διασυνοριακών, διεθνών επαφών σε το θέμα της βιώσιμης 

ανάπτυξης, όπου η κοινωνική επανένταξη και η «επανεπένδυση» (social inclusiveness) 

αντιπροσωπεύονται επίσης συμβολικά. Τελικοί αποδέκτες των υπηρεσιών είναι άνθρωποι που 

έχουν αποφυλακιστεί. Μέσω της συνεργασίας αυτής έχει προετοιμαστεί μεθοδολογικό υλικό για 

το θέμα. 

 

  


